PARABOL

L\ ,ﬂm

Sekilde grafigi verilen paraboliin tepe nok-
tast agagidakilerden hangisidir?

A) (1, 4)

B) (1. 5)

C)(2. 4)

2.
— X
Sekilde, tepe noktas! T olan y = f(x) = x2 — ax+ b
fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gére, ABHO yamugunun alaninin a ve
b tiriinden egiti agagidakilerden hangsidir?
a 2(a+b)
A) ab B) B C) 3
D) & E) 3ab
2 4
3. f(x)=2x2 - 4x +9

parabolinin x = 0 dogrusuna gbre simetriginin
denklemi

gx)=a (x+n2+7
olduguna goére, a + r kagtir?
A1 B) 2 Cc)3 D)4 E)5
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4, y = 3x - 5 dogrusu ile
y = 3x2 - 15x + 8k parabolGniin
kesim noktalari A ve B dir.

Buna gore, [AB] nin orta noktasinin orijine
uzakhgt ka¢ birimdir?

A)?2 B)3 C)4 D)5 E)6

5. f:[-2,31- R
f(x)=x2-2x+3
g:[-1,1-1IR
g(x)=x2—4x+5

olmak {izere, f ve g nin degerlerinin

toplami kagtir?

A)3 B) 4 C)8 D) 12 E) 21

6. y=x2-1
y=2x2~2

parabollerinin kesim noktalarindan gecgen ve
Oy eksenini (0, 3) noktasinda kesen ikinci
dereceden fonksiyonun denklemi asagidaki-

lerden hangisidir?
A)y=3x2-3 Byy=3x2+3

Cy uuw.nAxN - ._v

5 c:uw?NLv

4

E)y=-3x2+3

7. a, b birer reel (gercel) sayidrr.
A=-aZ+2a+3

B=b2+8b+9

olduguna gére, A nin degeri ife, B
i {iciik degerinin garpim kactir?

nin gn
A) - 28 B)-27 C)o D)9

E) 27
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8.

10.

y=x2-(Bm+4)x+m-3
parabollinin simetri ekseni x = 5 dogrusudur.
Buna gore, paraboliin Oy eksenini kestigi
noktanin ordinati kagtir?

A-4 B)_10 ¢)_8 p-2 E)-1
3 3

f:IR—IR
f(x)=x2-2x+3
g:IR->IR
g{x)=x-m

olmak Gzere, (gof)(x) fonksiyonu Ox eksenine
(y = 0 dogrusuna) tegettir.
Buna gére, m kaghir?

A)0 B) 1 C)2

D)3 E) 4

N
O)
V] S

Sekilde tepe noktasi (1,3) olan parabol ile d
dogrusu verilmistir. )
Buna gore, tarah bolgeyi asagidaki egitsizlik
sistemlerinden hangisi belirtir?

A) y2x2-2x+4 B) y<x2-2x+4

Jy<4x+4 y<dx +4
C) y2x2-2x+4 D) y2x2-2x+3
Jyz4x+4 Jy<4x +4
D) y>x2-2x+3

Jy24x +4
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13.

Cozumli Test - 01

Sekilde tepe noktasi T(r, k) olan
y = - x2 + 2bx — b — 6 paraboliniin denklemi ve-
rilmistir.

Buna gore, b icin asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A)b<O B)b<-2

D)-3<b<0

C)-2<b<0
E)b>0

A

Sekilde, y = — x2 + bx + ¢ parabolinin grafigi
verilmistir.

Buna gére, b . ¢ kagtir?

A)-48 B)-24 C)-6 D)24 E)48

x=y?2-By-C

parabolt y=-2 de Oy eksenine (x=0
dogrusuna) tegettir.

Buna gére, W kactir?

A)-2 B)-1 c 0
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14. y Sekilde,

y=2x2 - 4x+m+1

parabolii Ox eksenini
x A ve B noktalarinda
kesmektedir.

|AB| = 4 birim

>/ /\m
olduguna gore, m kactir?
A)-6 B)-7 C)-8

D)-9 E)-10

15. y = x + n dogrusu, y = x2 — 3x + ¢ paraboilne
tegettir. )

Tegetin degme noktasinin apsisini bulmak
igin asagidaki bilgilerden hangisi gereklidir?

A) Bagka bilgiye gerek yoktur.
B) n nin verilmesi gereklidir.

C) ¢ + n nin veriimesi gereklidir.
D) ¢ nin verilmesi gereklidir.

£) ¢ ~ n nin verilmesi gereklidir.

16.

Sekilde, tepe noktasi T(r, 8) olan paraboliin
grafigi verilmigtir.

Buna gore, paraboliin denklemi agagidakiler-
den hangisidir?

Ay=-2x2+2x+6
B)y=—2x2+4x+6
Cly=-x2+2x+86
D)y=—-x2+4x+6
E)y=—4x?+ 16x+6
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17. y=xZ+bx+3

parabolime orijinden g¢izilen teget dogrutarinin
dedme noktalan A ve B olsun.

Buna gore, |AB| kag birimdir?
E)V3

C)2d2 D)2

A)J12 B) 3

18.

Sekilde, parabol ile dogrunun grafikleri ve-
rilmigtir.

Buna gére, tarah bsigenin alani kag br? dir?
A)2 B)3 C)4 D)8 E) 12

19. y = x? + 3 paraboliiniin y = 2x dogrusuna en
yakin noktasi agagidakilerden hangisidir?

o2

A)(1, 4) B) (1, 5)

E) (2, 5)

20. y Sekilde, tepe nok-
tasi T(3, k) olan
y = f(x)
parabolinin

x  grafigi verilmigtir.

y=f(x)

_ -1 X+ 1
16 T(3.) g ﬁxumunmxt“

olduguna gére, (gof)(1) kagtir?

21

23
A By
T )23

18 15
1 D) — E)—
© :m :w .
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1.

Paraboliin denklemi y = ax2 + bx + ¢ olsun

Grafikte verilenlere gére,

x = 3 i¢in, y =0 dir. Buna gére,
9a+3b+c=0..(1)
=—1igin, y =0 olduguna gére,

a-b+c=0..(2)

x =0 ise y = 3 tur. Buna gére,

c=3 ... (3)olur ,

(1), (2) ve (3) denklemieri ortak ¢6ziilurse,

a=-1,b=2vec=3bulunur.

b 2
_.Hl.ll”||l|”‘_
2a 2.(-1)
2 _ _n2
(L dac-p?_4.(-9.3-2%
4a 4.(-1)

Tepe noktasi : (1, 4) olur.

Cevap A

1. f(0) = b oldugu igin, A noktasi (0, b) dir.

2. Hnoktasinin apsisi T (tepe) noktasinin apsi-
mim esittir. Tepe noktasinin apsisi :

3. B noktasinin ordinati A noktasinin ordinati-
na esit, yani b dir. Buna gére,

y
b=x2-ax+b
0=x(x-a)
X" e (0] X
B noktasinin apsisi a dir. %
A(ABHO) = 1291 A_>w_ +|OH)
_uﬁm + Wu
_\"2)
2
3a
bl ——
o3)
2
_3ab
4
Cevap E
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3. (x4, y4) noktasinin x = 0 dogrusuna gére
simetrigi : (— x4 , y4) dir.
Buna gére,
y = 2x2 — 4x + 9 parobolinin x = 0 dogrusuna
gore simetrigi
y=2(-x2-4(-x)+9
y=2x2+4x+9

y= mﬁxm + Nx+Ww.

- 2_4,2
<|Nﬁﬁx+: A+Nu

| 2,7
<|m¢x+: +Nu

y=2{x+12+7 .. (k)olur
g(x) = a (x + r)2 + 7 olduguna gére,
=1,a=2 vea+r=3olur

Cevap C

4. Parabol ile dogrunun denkleminin ortak
¢6zUmiind yapalim.

3x2-15x+8k=3x-5
3x2 - 18x+8k+5=0

denkleminin kékleri (x, ve x,) A ve B nin apsis-
leridir.

A ile B nin orta noktasinin apsisi :

b -18

XtX __a__ 3 _3

2 2 2

A ile B nin orta noktas! y = 3x — 5 dogrusu
Ozerinde oldugu igin, orta noktanin ordinati :

y=3x-5
y=3.3-5
y =4 olur.
O halde [AB] nin orta noktas:: (3, 4) olduguna
gore, orta noktanin orijine uzakhg :
32 +4% =5 tir.

Cevap D
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y f(x) in tepe noktasinin
apsisi [~ 2, 3] arahdin-
da oldugundan f(x) in
en kiglk degeri tepe
noktasinin ordinatidir.

Bu deger : f(1) = 2 dir.

XY

y g(x) in tepe noktasinin
apsisi [- 1, 1] aralhigin-
da olmadigindan g(x)
in en klugik degeri
g(- 1) ile g(1) den
kiglk olanidir.

g(-1)=10veg(1)=2

X olduguna gére, g(x) in
en kigUk degeri 2 dir.

10

Pawe y=g(x)

-t

-1

Buna gobre, f ile g nin en kiiglik elemanlarinin
toplami : 2 + 2 = 4 thr.

Cevap B

y = x2 — 1 parabolii ile y = 2x2 — 2 paralobiini
ortak gdzelim.

x2~1=2x2-2
x2=1
x=1 veya x=-1

olduguna gére, verilen parabollerin kesim nokta-
larinin apsisleri 1 veya — 1 dir.

Bu degerler y =x2 -1 veyay = 2x2 - 2 de
yazilirsa y = 0 bufunur.

Buna gére bu iki parabol (1, 0) ve (— 1, 0) nok-
tatarinda kesisirler.

O halde, (1, 0), (- 1, 0) noktalarindan gecen
parabol :

y=a(x=1)(x+1)

bigimindedir. Parabol (0, 3) noktasindan
gegtidine gore,

3=a(0~-1)(0+1)
3=a(-1)(1)
a=-3..(%)
y=-3(x-1)x+1)
y=-3>x2-1)
y =—3x2 + 3 tir.
Cevap E
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7. (1. Yol

A=-a%2+2a+3

=-(a2-2a-3)
=-[@@a-1?2-1-3]
=—(a-172+4

A nin en blyiik olabilmesi igin (a —1)2 en kiigik
olmaiidir. (a—1)2 ifadesinin en kigik degeri
sifir olabilir.

Buna gore, A nin en blyik degeri ;
—-0+4=4 .. (%)olur.
B=b2+8b+9
=b2+8b+16-16+9
=(b+42-7
B nin en kigiik olabilmesi igin (b + 4)2 en kigik

olmalidir. (b + 4)? ifadesinin en kugik degeri
stfirdir. Buna gore, B nin en kiguk degeri;

0-7=-7 .. (%%)olur.
Buna gére, A nin en biyiik degeri ile, B nin en
kaguk degerinin ¢arpimi : 4 (-~ 7) = - 28 olur.
(11. Yol)
Paraboliin en biyuk degeri (ya da en kigik
degeri) tepe noktasinin ordinatidir. Buna gére,
=—a2+2a+3
4.(-1).3-22
4.(-1)
-12-4
-4
=4 ... (%) olur.

En buylk A degeri =

B=b2+8b+9

2
En kiigik B degeri = Al;%dwml

_ 36-64
T4
=-7dr.

Buna gére, A nin en blyiik degeri ile, B nin en
kagUk degerinin carpimi : 4 . (~ 7) = — 28 olur.

Cevap A
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8. y=x2-(Bm+4x+m-3de
a=1,b=-(3m+4)vec=m-3tar.

Parabolun simetri ekseni; x= IM_W olduguna
gére,
5= 2
2a
- 4
5. (3m+4)
2.1
10=3m+4
m=2 olur.

O halde parabol y=x2—(3m+4)x +m-3
y=x2-10x+2-3
y=x2-10x -1 olur.

Paraboliin Oy eksenini (x = 0 dogrusunu) kestigi
nokta

x = 0 igin,
y=x2-10x -1
y=02-10.0-1

= =1 olur. Cevap E

9. (gof) (x) = g(f (x))
=g (x2—2x + 3)
(x2-2x+3)-m
x2=-2x+3-m
Bu denklemin belirttigi parabol Ox eksenine
teget olduguna gére, (gof) (x) = 0 in diskrimi-
nanti sifir olmalidir.
A=
b2 - 4ac
(-2)2-4.1(3-m)
4-12 +4m
m=

0
0
0
0
2 Cevap C

10.
1. Once paraboliin denklemini bulalim.
Tepe noktasi (1, 3) olan paraboliin denkiemi:
y=a(x—1)2+ 3 olur.
Bu parabol (2, 4) den gegtigine gére,
4=a(2-1)2+3
4=a+3
1=aolur.
Paraboliin denklemi :
y=(x=172+3
y=x2-2x+4 tir

Taranan kisim parabolln i¢cindedir. (G, 5) noktast
paraboliin icindedir. Yani esitsizligi saglar.
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Denklemde yazilirsa

5202-2.0+4

574
? yerine > yazilirsa énerme dogru olur. Ayrica
kesik gizgilerle gosteriimeyerek parabol de
grafige dahil edildigine gore,

y2x2-2x+4 ... (%) olur.
2. (-1, 0)ve (2, 4) noktalarindan gegen dogrunun

denklemi:
Y-¥1 _ X=X
Y1—Y2 X—X2
y-0 _x=(-1)
0-4 -1-2
y _ x+1
—4 -3
3y=4x+ 4 olur.

Tarali boige dogrunun altindadir. (0, 0) noktasi
dogrunun altinda olduguna gore, esitsizligi saglar.

3.074.0+4
074
Onermenin dodru olmasi igin ? yerine < yazil-
mahidir.

Ayrica dogru da grafige dahil olduguna gére,
3y<dx+4 .. (%%k)olur
Buna gore, tarall bélge
y2x%-2x+4
3y<4x+4
sistemini saglayan noktalarin kiimesidir.
Cevap A

11. Sekilde paraboliin tepe noktasinin apsisinin ve
ordinatinin negatif oldugu verilmistir.
y = = x2 + 2bx ~ b — 6 paraboliinde,
r=-— 2b <0

2-1)

———<0
-2

b<0 ..{(%)olur.
o 2 AN(b-6)-(26)°
- 4(-1)
— 4(-b—6) - 4b?
-4
— 4(-b-6+b?)
-4
b®-b-6<0

< 0 olmalidir.

<0

<0

y=b2-b-6 ifadesib ye bagh bir paraboldir.
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Bu parabolin grafiginden gérulecegi gibi
b2-b-6<0=>-2<b<3.. (k*)olur
y

(Bir sonraki Unitede
b2 -b-6<0n¢s-
zim kimesini farkl
x bir yéntemie bula-
cagiz.)

y=b?-b-6

(%) ve (k%) dan
(b<0 ve —-2<b<3)=-2<b<0Qdr
CevapC

12. - x2 + bx + ¢ = 0 1n kékleri olan x, ve x, sayilar:

paraboliin Ox eksenini kestigi noktalarin apsis-
leridir.

$ekilde verilenlere gbre, x; = - 2 ve x, = 6 di.
Xy +Xp=—-2+6

_b_
-1
b=4 .. (k)
Xq . Xg = (= 2) (6)
a2
-1
c=12 .. (&%)
b.c=48di. CevapE

13. x = f(y) parabolin Oy eksinine teget olabilmesi
igin, paraboliin tepe noktasinin Oy ekseninde
olmasi gerekir.

y = — 2 de parabol Oy eksenine teget olduguna
gore, tepe noktasi T (0, — 2) dir.

Fonksiyon x = f(y) biciminde oldugundan tepe
noktasi T(r, k) degil T(k, r) dir.

-5
2.1
2-B
2
=—4 .. (%)
A;.ToTTmm-o
4.1 B
—4C-B?=0
~4C-(-4)Y=0
—4C-16=0
C=-4 (k)
B -4
—=""=1d
" ir

Cevap D
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14.
(1. Yol)

2x2 — 4x + m + 1 = 0 1n kdkleri olan x, ve x,
sayilan, verilen A ve B noktalarinin apsisleridir.

|AB| = 4
[x1=%;| =4
Ja_,
al
Y4 -4.2.men)
12|
16-4.2(m+1
Jie-42mey
2
J16-8m-8=8
8-8m =64
=7
(Il. Yol)
y
y=2x2-4x+m+1
% r X
A B
N
T(r,k)
b -4
=——=-—2=2..(K
Xi+Xp = —— 5 (&)

_>m_ =4 > x1-Xy=4... (k)
(%) ve (%) dan
Xyt Xy =2

Xy =3 ve Xp = =1 dir.

¢ m+1
a 2

Cevap B
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15. Verilen, dogru ile parabolit ortak ¢ézelim.
x2-3x+c=x+n
x2—4x+c-n=0

Dogrunun parabole teget olabilmesi igin bu
denklemde A = 0 olmalidir. Bu denklemin koku
tegetin degme noktasinin apsisidir. Bu kék

~bTVA
2a
_-(-970
T2
=2 dir.
Dogrunun parabole tedet oldugu noktanin apsisi
2 dir.
$u halde, bagka bilgiye gerek yoktur.
_ Cevap A

X=Xy =

x =r dogrusu pa-
rabolln simetri ek-
seni oldugundan
verilen sekil yan-
daki gibi duzen-
x lenebilir.
Buna gére,
r=1 olur.
Parabolin denklemini bulmak igin iki yoi vardir.
(1. Yol)
Parabolin Ox eksenini kestigi noktalar biliniyor.
y=a{x+1)(x-3)
(1.8)icin,8=a(1+1)(1-3)

wd hacacacna

8=a.2.(-2)
a=-2
oldugundan
y=-2(x+1)(x-3)
=-2 (x2-2x - 3)

=-2x2 + 4x + 6 dir.
(Il. Yol)
Paraboliin tepe noktasi olan (1, 8) biliniyor.
y=a(x-12+8
(3,0)igin,0=a(3-12+8
0=a.4+8
a=-2
—2(x~-1)72+8
=—2(x2=-2x+1)+8
=—2x2+4x-2+8
= — 2x2 + 4x + 6 olur.

<
1]

Cevap B

lisan diindar lisan dindar lisan diindar lisan diindar lisan dindar lisan diindar lisan diindar lisan diindar lisan diindar lisan diindar lisan dindar

lisan diindar

lisan diindar lisan diindar lisan diindar lisan diindar lisan diindar lisan diindar

Cozumli Test - 01

17. ,
y = x2+bx+3

AL

y = myX y =mx
Parabole orijinden gegecek sekilde gizilen
tegetin denklemi y = mx olsun.

Parabol denkiemiyle tedet denkieminin ortak
¢6zimiini yapalim.

x2 + bx + 3 = mx

x2+(b-mx+3=0

Bu denkiemde A = 0 olmalidir. Bu denklemin
kokleri degme noktalarinin (A ile B nin) apsis-

leridir.
Buna gore,
A=0
(b-m32-4.1.3=0
(b-m)2 =12 ise,

clana\m veya b-m=-412 dir.

A noktasinin apsisi,

_-b-m+V0 _12) iz

= = - olur.
2 2 2
B noktasinin apsisi,
L _b-m+y0 _~{-V12) yiz
2= 2 T2 T2
?EU.M# J12
2
_J1z 12
) 2
=12 dir
Cevap A

18. Sekildeki dogrunun denklemi

X,y _
3 -3
y=x-3...(%)

Sekildeki parabol Ox ekseninix=-2ve x =3 te
kestigi icin,
y=a(x + 2)(x - 3) olur.
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19.

Parabol (0, - 6) dan gegctidine gére,
-6=a(0+2)0-23)
-6=a.2.(-3)

a=1di.
Buna gére, parabolin denklemi :
y=(x+2)(x~3)
y=x2—-x=6 .. {(%k)dr

A noktasini bulmak igin, dogru ile parabolii ortak
¢bzelim.

X2~-x-6=x-3

x2~-2x-3=0

(x=3) (x+1)=0ise,

x=3 veya x=-1olur

A noktasinin apsisi — 1 dir.

A noktas! y = x — 3 dogrusu Uzerindedir.
Xx=~-1igin,y=—1-3=~4olur.
Buna gére, A(— 1, — 4) olur.
Ohalde, |BH| =3+ (-(-1))=4 ve
|HA] = = (— 4) = 4 tir.

Tarali bolgenin alani :

IBH|.|HA] 4.4

2 2

= 8br? dir.

Cevap D

Parabol 0Ozerin-
deki P(x, y) nok-
tasi y = 2x dog-
rusuna en yakin
nokta olsun. Pa-
rabolin P nok-
tasindaki tegeti y
= 2x dogrusuna
paraleldir. (Yani
egimleri esittir.)
Bu sebeple tege-
tin denklemi y = 2x + n seklindedir.

y = x2 + 3 ve y = 2x + n denklemleri birlikte
¢bzilurse,

x2+3=2x+n
x2-2x+3-n=0
A=b2-4ac
0=(-22~4.1.(3=n)
n = 2 olmahdir. Buna gore,

X2 - 2x+3~2=0ise x2 - 2x + 1 = 0 denkle-
minin kékl olan x = 1 degeri parabolin y = 2x
dogrusuna en yakin olan noktasinin apsisidir.
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Cozumli Test - 01

Bu noktanin ordinati parabolde x = 1 yazilarak

bulunur.
y= x2 +3
y=12+3
= 4 tlr.
Demek ki, aradigimiz nokta P(1, 4) tar.
Cevap A
20. y Tepe noktasi (3, k)
ise x = 3 simetri
x=3 y =) eksenidir.
. Buna gére,
A |AB| = |BC]| dir.
-2 0 halde C noktas'
: (8, 0) dr.
“16 773, k)

Parabolun denkiemi : y = a(x + 2)(x — 8) dir.

Parabol (0, ~ 16) noktasindan gectigine gére,
y=a(x +2)x-8)

—16=a(0 +2)0-8)

-16=a (- 16)
a=1olur.
Buna gore,

f(x) = (x + 2)(x - 8)
f(1)=(1+2)(1-8)
f(1) = =21 ... (%) olur.

1 x+1
=2x+4
g — X +
x+1
2x+4)=
Y2x+4)="—
Nm+A
25 T2
of2(-2)+4 TTEs
2
23
-21)=— %% ) olur.
g(-21) 5 (Kek)
Buna gére,
(gof)(1) = g(f(1))
=g(-21)
nm bulunur.
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Cevap A



